

卓 命 的 海 軍

中國國民黨海軍特別黨部出版

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

革命尚未成功

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所



著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

同志仍須努力

各艦艇會操告一結束

本屆會操自去年十一月二十九日起至本月十一日止，歷時兩個月有餘，所有各週操演節目，均經探登本刊，茲已告一結束，再將本週會操情形，紀之如下，二月五日通濟，大同，自強，中山艦，江真，建康，永績，湖鵬，湖鵠，辰字，湖鷹，湖隼，海龍，義勝，海鵠，靖安各艦艇士兵上午跑步，舉行星期檢閱，下午放假，六日上午各艦艇士兵跑步柔軟體操，並全體員士舉行總理紀念週，下午分班操砲，七日湖鵬離京上駛，江真由上游抵港加入，上午各艦艇士兵跑步，又除湖鵬，湖鵠，辰字，湖隼，海龍，義勝各艦艇士兵柔軟體操外，其餘通濟，大同，自強，中山艦，江真建康，永績，靖安各艦一律盪舢舨又全體一律學習軍火，下午教練船藝，晚操本軍燈號，八日海鵠由下游抵港，加入，是日上午各艦艇士兵跑步，唱軍歌，學習軍火，下午教練船藝，晚操萬國燈號，九日上午跑步，唱軍歌，學習軍火，下午放假修補衣服，十日上午跑步盪舢舨，大操攻禦，及操本軍旗號，十一日海鵠離京下駛，是日各艦艇士兵上午跑步潔淨全船，下午操演洋槍，晚操萬國燈號，頃練陳司令已率通濟離京下駛，所有督率會操經過各情形，經於日前呈報到部云。

制定海軍紀念日

海軍部因公元一八八四年中法之役一八九四年中日之役海軍先烈躬擐甲胃，冒鋒鏑殉難於江海者不可勝數，而吾國自該兩戰役告終後，亦即瀕瀕垂危，割地賠款，任憑列強宰割，無復有抗衡之力，茲爲懲前毖後，圖勉圖存及昭彰忠義弔慰英靈起見，特通令全軍定每年八月二十三日及九月十七日爲海軍紀念日，屆時除由閩海軍最高長官率領本軍

人員恭詣馬尾昭忠祠敬謹致祭外，舉凡全軍將士均當警惕憂虞奮發淬礪，雪國恥，紓國難，以盡後死之職責，而爭民族之光榮云。

應瑞艦照料南京號郵機

應瑞軍艦日前奉令離京開往江陰駐防，頃據該艦艦長報稱，本月十六日下午四時半，郵政飛機南京號，由漢飛滬，路過江陰時，因值雨霧濃厚，不辨方向無從飛行，不得已中途降落，緣該處未設航站，遂將該機暫繫在該艦艦後過夜，所有該機技師是夜食宿一切，均經該艦供給照料，該技師并向林艦長要求，請予轉達南京公司知悉，林艦長亦經爲照辦，十七晨七時五十分，因天氣開霽，該技師亦即離滬，飛往上海矣。

仁勝砲艇開巡定海洋面

仁勝砲艇日前奉部令駐防定海，本月十五晨四時，定海縣長派公安局長，水警隊長到艇聲稱，劉珍年部叛兵一隊，約九十餘人，強封大興輪船，在高亭登陸劫奪，恐至定海，羣情惶駭，懇請該艇協助巡弋，以壓亂萌等語，該艇當即備便，於九時開行，水警隊亦隨同出發，開巡定海洋面，沿途瞭望，未見叛兵踪跡，十一時始開回定海原防云。

海部派艦巡弋浙洋

時已入春，海上商船來往頻繁，浙洋一帶，素稱多盜之區，海軍部爲謀商航安全起見，日來特派軍艦多艘，駛往該處巡弋，以仁勝砲艇巡弋嵎山，岱山一帶，以誠勝砲艇巡弋海門，石浦，象山一帶，兼護春汛漁業，同時更令海鵠砲艇由馬尾北航，沿海巡弋云。

二旅所部跟勦白石土共

二旅所部最近據報，防區內有小股土共發現，當即派隊往勦，當第五連隊伍於本月八晚，到達白石時，據報六日

有土共范鐵民，率匪百數十人竄入某村，將村民某某等殺害後，即退去，八日又有土共數人，到鄉虛張聲勢，派給養數十棹，意防追兵，現已竄泰順一帶，經派隊跟蹤追勦中。

一旅派隊剿烟勦共

一旅所部第一團隊伍，原駐霞浦一

本期目次

- 一、各艦艇會操告一結束
- 一、制定海軍紀念日
- 一、應瑞艦照料南京號郵機
- 一、仁勝砲艇開巡定海洋面
- 一、海部派艦巡弋浙洋
- 一、二旅所部跟勦白石土共
- 一、一旅派隊剿烟勦共
- 一、兩艦測量工作近况
- 一、各艦艇調動彙誌
- 一、平海巡洋艦撫甯綏甯兩砲艇工程情形續誌
- 一、廈口各砲台定期演射
- 一、航海練生奉令移駐通濟
- 一、滬航空處將移設廈門
- 一、永健副長以下各缺更動
- 一、短訊
- 一、一週大事述要
- 一、回顧一年來之國際局勢
- 一、外艦出入我國各口岸調查表
- 一、插圖
- 一、海校區黨部執監委員就職攝影
- 一、水魚營區黨部執監委員就職攝影

精

誠

團

結

駐杯溪，並可清動西浦西路零星散匪，頃第一團劉團長電呈一旅，已由旅部轉呈海部備案矣。

兩艦測量工作近况

青天測艦，在蕪湖附近，十一日立標桿三處，十二日觀測三角點兩處，十三日觀測三角點三處，十四日觀測三角點二處，立標桿二處。

甘露測艦，十三日上午九時半離吹門開行，十一時半抵清灣寄錨，派隊出測，在岱山觀測三角點一處，堆石塔四處，十四日在石頭山觀測三角點一處，植立三等三角六處，十五日植立三等三角七處。

各艦艇調動彙誌

湖應雷艇，十晨六時一刻離漢上駛，下午五時三十分抵岳州後，旋即下駛，六時抵城陵磯寄錨，十一晨六時開漢，下午四時到漢，十二晨六時半離漢下駛，午前十時一刻過黃石港，午後一時三刻過武穴，十一時四十分過湖口，晚六時三刻抵京。

誠勝砲艇，十晨五時半離石浦開往海門，十日上午十二時到漢，十一晨五時半開坎門，十二時到漢，午後半時開行，下午三時風大寄錨筆架，十二晨風浪仍大未開，十三晨九時開行，下午四時半抵石浦寄錨，十四晨六時半離石浦開行，上午十時半抵象山駐防。

慶雲測艦，十晨九時離滬開行，沿途雨霧，下午四時四十分寄錨任家港，十一晨六時四十五分開行，下午六時零五分寄錨太平洲，十二晨六時半開行，下午二時三十五分抵京。

仁勝砲艇，十晨六時離定海開沈家門嶼山岱山巡弋，七時四十分過沈家門，下午二時十分抵嶼山寄錨，十一晨六時離巡，午十一時抵岱山，旋即回定海，下午二時四十分到漢防次。

江犀軍艦，十晨七時離熊家洲開城陵磯，八時半到漢，添煤後，十一晨十時開往新堤，下午一時半到漢，德勝軍艦，十日修理工竣，下午零時三十分離滬開行，下午二時阻雪寄錨張華濱，十一晨開行，下午三時二十分過澄，晚七時寄錨荷花池，十二晨六時開行，十二日上午十時五十分抵京，十三晨六時十五分開行，下午四時一刻過大通，晚六時十五分寄錨貴池新港，十四晨六時開行，九時抵大通，阻霧寄錨，十時半開行，下午五時抵湖口駐防。

海鷗砲艇，十日午十二時離滬開行，阻風回泊培頭。定安運艦，十日進滬場修理。海島砲艇，十一日午刻離京開江陰，十二日午刻到漢，下午二時五十分開甯，十三日上午十時三十分過瓜洲口，下午三時十五分抵京。

江蘇砲艇，十一日午刻抵城陵磯，添煤後，十二晨開往豐利，是晚到漢，寄錨於豐利附近。民生軍艦，十二晨八時開抵城陵磯添煤，下午一時開回岳州原防。

民權軍艦，十二晨六時半由王司令率帶，離漢下駛，午後二時四十分過田家鎮，三時半過武穴，晚七時抵湖口寄錨，十三晨六時半開行，下午四時一刻過大通，晚七時寄錨魯縣鎮，十四晨六時半開行，十二時一刻抵京。

江貞軍艦，十二晨六時四十五分離甯開大通，晚七時到漢寄錨。通濟軍艦，十三晨六時三十分由練隊陳司令率帶，離甯開澄，十時三十分過瓜洲口，晚四時抵江陰寄錨，十五晨六時三十分開澄，下午一時過七了口，三時抵吳淞口，十七晨七時三十分離口，十時抵高昌廟。

宿字雷艇，十三晨七時離大通開行，下午四時抵京。

永綏軍艦，十三日修理工竣，十五晨八時半由二隊曾司令率帶，離滬開行，下午一時過七了口，晚六時一刻抵江陰附近寄錨，十六晨離滬開行，七時過澄，下午三時抵京。

甯海軍艦，十三日進場與修，十七晨出塢。威甯軍艦，十三日下午一時半離湖口開行，晚七時寄錨安慶，十四晨阻霧未開，十時半開行，下午二時抵大通。

逸仙軍艦，十四日修理工程完竣，試傳試機。

海巡洋艦，十二晨八時開抵城陵磯，添煤後，下午一時開回岳州原防。

民權軍艦，十二晨六時半由王司令率帶，離漢下駛，午後二時四十分過田家鎮，三時半過武穴，晚七時抵湖口寄錨，十三晨六時半開行，下午四時一刻過大通，晚七時寄錨魯縣鎮，十四晨六時半開行，十二時一刻抵京。

江貞軍艦，十二晨六時四十五分離甯開大通，晚七時到漢寄錨。通濟軍艦，十三晨六時三十分由練隊陳司令率帶，離甯開澄，十時三十分過瓜洲口，晚四時抵江陰寄錨，十五晨六時三十分開澄，下午一時過七了口，三時抵吳淞口，十七晨七時三十分離口，十時抵高昌廟。

爐廠：製前段各隔塔板及角鐵並撐條，製前段空氣輪開水鐵板及角鐵，製爐隔塔板及角鐵及撐條，製前段空氣輪邊開板及角鐵，製煤爐內上輪面三角板，製爐大骨骨，製機爐大骨骨，製前段各骨骨，製前段各骨骨板，製機爐



水輪鐵板，製機爐水輪內防水骨骨板及角鐵，製機爐開水板及短角鐵，船塢：放水試驗，料件輪櫃櫃煤輪官員輪船輪機輪等處，料件輪櫃櫃煤輪官員輪船輪機輪等處打鑿，裝鑄鑄口及

輪船口圍裙，裝散邊邊圍半員起綫角鐵，裝機輪抽水機座二個，裝上輪面機輪，房無線電房週圍鐵板，吊裝起機機，裝船尾車軸套，上中輪面水櫃打泡釘，裝左右機輪筒，裝船舵，裝上輪面欄杆柱，鑄爐廠：製上下輪鑄通筒，製上輪面無線電房駕駛房鐵板，製上輪面房間上向週圍角鐵，製抽水機機座鐵板，製機座雙重板，輪機廠：鑿主機進退軸柁槽並製橫柁，配主機大小抵力汽缸彈簧，機輪副進海孔座驗水，軸衝小水輪三道吸出水箱驗水，火藥輪進海塞門驗水，鑽機輪孔，鑽欄杆柱並開天遮柱活動底座長槽，備光螺輪面，鑿螺輪柁槽，製軸尾潤油環，銅廠：欄杆天遮柱並機筒木模，翻砂廠：鑄鑄機筒，鑄火藥輪進海塞門，打鐵廠：製吊輪板柱，製桅樁，輪廠：製輪板。

廈口各砲台定期演射
海部日前以廈口要塞各砲台，亟應舉行演放，藉以實習標準射擊，經於廈門要港林司令來京時，面囑妥為籌辦，頃據林司令電稱，一切均已籌備就緒，並擬定於本月二十一及二十二兩日，上午六時至八時演射砲靶，到期並由林司令親自前往監督，現已先期函知駐廈各國領事，轉知各國軍艦查照，一面分函海關，轉知各國商船查照，並由水警署布告本國各項船隻遵照，於各該日在演射區域內，暫停航行，以避危險，試砲畢當即照常通行云。

航海練生奉令移駐通濟
航海練生龔棟禮等，日前奉令派駐應瑞軍艦，繼續練習，頃海部復以該練生等應移駐通濟軍艦，經令知該兩艦遵照，茲據林艦長報稱，前奉電遵已轉飭現駐應瑞艦之航海練生龔棟禮等，及教官歐陽實，司書夫役等，悉數於十三

日下午六時移駐通濟，查通濟過於日前奉令由京開滬，故過滬稍事停留，嗣該練生等由滬移駐後，始於十五晨離滬開行，十七日上午駛抵高昌廟云。

滬航空處將移設廈門

海軍上海航空處長沈懋燮，日前呈部辭職，略

稱：自愧材，辱荷知遇，自十八年奉長海軍航空處以來，雅願竭盡棉薄，力求展拓，藉樹海軍航空基礎，以期鞏固國防，奈迄今三載，一切計劃，多未實現，經濟支絀，固不無關係，才能鮮薄，實為其重因，與其因循貽誤事功，何如讓賢另行更張，矧德慶現隸航空署，事務殷繁，汲深綆短，時虞覆轍，所

有海軍航空處長一職，再四籌思，實難兼顧，用敢不揣冒昧，披瀝懇辭，來日方長，圖報有待，伏乞允准，是為至禱，等語，當奉海部令照准，並奉令所有應支特別辦公費及公費等，均截至二月底止，所遺該處長一缺，派陳文耀充任

，致為上校，月支薪俸三百五十元，並應支公費均從三月一日起支，所有該處機械器具文卷關防等，應即分別點交點收，並分造清冊連同卸管日期，呈報備核，又聞海軍航空處現已決定移設廈門，頃已由部令行該處，所有一應機械器



影攝職就員委監執部黨區營雷魚水

具等，應即迅行備便，候派艦運往廈門，并由部令該處新任陳處長，略云，該處編制業經修正公布在案，所有該處額設職員，應即就該處原有職員，及前廈門海軍航空處裁缺職員等，擇尤合併改組，列摺呈候核辦云。

永健副長以下各缺更動

永健副長陳文耀奉令開缺派為候補員，月給薪一百六十元，在海部副官室辦事，其原支副長薪洋，截至二月十五止，候補俸由二月十六日起支，所遺永健副長一缺，奉令以海軍航海正楊希顏調補，遞遺該艦航海正一缺，以該艦槍砲正朱樹助調補，遞遺該艦槍砲正一缺，以該艦魚雷正倪奇才調補，遞遺該艦魚雷正一缺，以派在水雷雷營雷用之本部候補員何希現升補，仍在該營教授水雷雷事項，薪俸均從二月十六日起支云。

短訊

測量局前派課長葉可松，前赴青天測艦，指導測務，頃已公畢，十五日離艦回局。

威甯艦長奉令改一少校缺，並派代理江貞艦長任光海，暫行兼代。

慶雲艦長陳嘉樞另有任用，奉令免職，所遺職務奉令派鄭體慈暫行兼代。

威甯艦長張日章奉調任江貞艦長。

海部副官室辦事總務司交際科中校科員萬紹先，另有任用，奉令開缺。

交通部本十五日召集會議，討論關於海商法第二十三條之規定，應否修正問題，函請派員出席，奉令派朱參事屆時前往與議。

二隊司令部十三日由甯海移駐永綏辦公。

馬尾要港司令部參謀王大錕，奉召來京，十四日乘華安商輪離甯來甯，奉派為本部軍械司兵器科中校科員。

一週大事述要

九人起草會已於十一日通過十九委會，十九國委員會十三日開會，通過該報告書前三章，十四日繼續開會，通過第四章之建議部份，其節略如下：

第一段 (甲) 解決必須依照國聯盟約非戰公約及九國公約，(乙) 解決必須與三月十一日決議案第一第二兩節相適合，(丙) 解決亦必須與一九一九年十二月十日白里安所宣佈之原則相適合，(丁) 國聯會員國必不可承認違反國聯盟約與非戰公約而造成之局勢，(戊) 解決必不可於軍事壓力下尋之，(己) 本節申述李頓報告書國聯盟約第十條，(會員國擔任尊重並保持各會員國之領土完整，及現有政治獨立，以防外來侵犯，) 非戰公約九國公約各條之原則，並聲明解決辦法必須與此相適合。

第二段 (第一節建議) (甲) 滿洲新民政機關之設立，此機關須具自治性質，但在中國主權之下，(乙) 鐵路區域外各處日兵之撤退，(丙) 中日間其他懸案之解決，(丁) 兩造間之談判，以期適合上述建議案，(第二節) 談判須在國聯大會所指定之委員會監視下行之，此委員會將請美俄兩國參加之，(第三節) 此委員會須繕具關於新民政機關成立及撤兵進行之報告，此項報告須送交國聯會員國美國及俄國，(第四節) 此委員會須將其職權解釋之各種問題提交國聯大會。

第三段 國聯會員國須繼續不在法律上或事實上承認滿洲現有之政局，並允對於滿洲局勢不得有任何單獨行動，又允繼續彼此一致並在可能範圍內與有關係之非會員國共同行動。

以下詳引九國公約第七條原文，以提醒該約簽字國，內稱，締約各國協定遇有任何情形發生，締約國中任何一國認為牽涉本條約規定之適用問題時，則有關係之締約國應互相商榷。

現國聯大會已定廿一日召集，對報告書草案作最後之決定，日方表示反對

，將召集重臣會議商定對策，或將退出國聯，我方則認報告書即在國聯大會順利通過，亦不過國聯主持正義公道應有之舉動，我雖道德上獲得勝利，但謂東三省失地即可藉此收復，則未免奢望過甚，故對自衛政策，仍不能絲毫放鬆云。

上海回教徒於十二日上午在回教堂舉行追悼關殉國將士，悼關殉國安營長暨軍士大會，各界參加者千餘人，中央及國府派吳鐵城市長代表致祭。

美國海軍部擬向參議院提出造艦計劃，計航空母艦三艘，共三萬五千二百噸，巡洋艦九艘，共八萬七千一百噸，魚雷艇八十九艘，共十三萬五千五百噸，潛水艇三十四艘，共四萬零七百三十噸云。

宋代院長在平機到北平，與張代委員長商討華北財政問題，并乘便分訪各關係八使接洽庚款延期停付事宜云。

立法院憲法草案委員會，十六日開二次會通過草案程序，通過草案程序：

(一) 研究時期，徵求意見，搜集材料，討論要點，以六月為期，由本年二月廿二日至八月廿一日；(二) 初稿時期，起草條文，以三月為期，自八月廿二日至十一月廿一日；(三) 評論時期，將初稿發表，公開評論，以三月為期，自十一月廿二日至明年二月廿一日；(四) 再稿及討論時期，將初稿修正後，提出大會討論，以二月為期，自明年二月廿二日至四月廿一日；并推張知本為憲法起草初稿主稿人云。

充

實

防

建設海軍

秘魯與哥倫比亞兩國，因爭執地底西亞港附近約五十公里之地，十四日雙方竟不宣而戰。

日軍定期將大舉犯熱，現因在國總攻熱河，聯外交失敗，惱羞成怒，準備向我提出美款，要求撤退熱河軍隊，并揚言定於廿七日開始總攻熱河，我方已一致決心抵抗，開魯方面，十、十一兩日，日軍聯合飛機，以飛機坦克重砲掩護，突兩次進攻我陣地，均被我軍擊退，敵軍傷亡甚重，房屋均被焚燬，居民死傷達四百餘人，造成空前之慘劫；石河、九門口、南嶺、凌源、阜新等處，連日均有接觸；日第八師團長西義一中將等一行，十三日赴打虎山觀察新兵訓練狀況，在大凌河車站西南地點遭義軍數百人襲擊，交戰半小時，副官野村陣亡，西義一倖免得回錦州云。

回顧一年來的國際局勢

(三) 軍縮問題

軍縮這口號傳布以來已經長久了；可是國際間第一次正式的軍縮大會，却至本年二月二日，上海的檢閱正緊的時候方纔在日內瓦開幕。參與者大小六十三國，至三月十八日休會。四月十一日重開，英美意等國主張廢除特種兵器，如坦克車毒氣砲等，法國主張先有安全保證然後裁軍，德意兩國則對法國主張堅決反對。各國意見紛歧，無法調和，四月二十一日大會又陷於停頓。六月下旬，美總統胡佛提出了一個驚人的計劃，主張全世界軍備縮減三分之一，可省軍費二百萬萬元。於是軍縮大會通過敷衍性質的決議案如下：(一)裁十年後軍，以非戰約，胡佛計劃及經會中所決議

(四) 美日對立

日本強佔我國領土，而樹立傀儡國，這是對列強——尤其是美國——的遠東利益的大威脅。當初美國政府守著被動，及至日本奪取錦州的時候，美國方纔顯出反日的態度來。派戰艦

(五) 國聯形勢

國聯形勢於一月下旬，上海事件發動的時候，正開理事會。二月三十日理事會接授了中國代表顧維鈞請援用盟約第十五條的要求。並向中日兩國請和緩局勢。二月十六日理事會向日本提出警告，表明盟約第十條及九國公約的不能違反。三月三日國聯大會特別會議，即電令中日雙方，立時停戰。四月決議請中日政府保障切實履行停止敵對行為的命令。十一月通過解決爭案方針及辦法的議案。並且組織十九國委員會負責觀察大會議案的履行之責。十九國委員會於四月十九日通過促成上海停戰交涉的十四項決議。至於上年十二月理事會所產生的李頓調查團則於本年二月三日從巴黎出發，二月底到日本，半個月後由日本到上海，四月二十一日到瀋陽。至六月五日完畢了實地調查的工作。九月一日將報告書寫成，四日在北平簽字，十月二日公布。這報告書除報告調查所得的事實以外，並規定適當的解決條件如下：(一)適合中日雙方利益的，(二)考慮蘇聯利益，(三)遵守現行多方面的條約，(四)承認日本在滿洲的利益，(五)樹立中日間的新條約關係，(六)解決將來之有效辦法，(七)滿洲自治，(八)內部須有秩

生以後，美國愈覺耐不住了，遂由國務卿史汀生發表了致參院外交委員長波拉的私函。在這私函中，包含有兩個重要的原則，即(一)確保九國公約的有功效，(二)凡一切造成的形勢，或中日間所締結的條約違背九國公約，而損害美政府及其人民在華之權利者，美政府一律不予承認。(二)假如日本破壞九國公約，在華獲得特殊利益，而打破太平洋上的均勢時，美國就有重新擴張海軍的權利。不久美國政府又將全國的艦隊集中於檀香山，舉行大會操。歷時數月，參加軍艦一百數十艘，飛機數千架。而最可注意的就是會操以後，變更預定的計劃，改變艦隊的編制，將大部軍艦長期留任太平洋沿岸。美政府這種舉動顯然是對日的一種示威。可是日本的對華侵略政策却還是著着進行。八月八日，美國國務卿史汀生在紐約外交討論會又發表了一篇重要的演說。這篇演說也可以說是美國對遠東事件的宣言內中包含着三個要點：(一)非戰公約成立以後，國際法上關於中立法的規定，已失却效力；遇任何戰爭發生時，交戰國以外的各國至少在這方面，不能再維持中立的態度。(二)遇任何戰爭發生時，交戰國以外的各國，負有相互協商，以判定是非曲直的義務。(三)因武力侵略所造成的形勢，美國不能加以承認；並且明白的說出自日本所謂自衛戰爭是帝國主義政策的假面具。日本外相內田因了美國這種露骨表示，遂於八月間就職以後，在議會發表重要的宣言。他絕對否認「滿洲國」出於日本的武力製造。他又明白的說出來北問題不能靠國際聯盟及一切條約來解決。我們從美日兩國當局者演說詞中堅決的語氣，可以想見美日兩國關係的緊張了。

最近一週間外國軍艦出入我國各口岸調查表 自一月廿九日起 至二月四日止

Table with columns for country (e.g., 英國, 美國, 日本, 法國, 意國), port (e.g., 上海, 南京, 漢口, 九江), and count. Includes a '共計' row and a '附記' section for other ports.

一國。我國代表顧維鈞發言，提出請求四點，各小國代表發言，擁護李頓報告書。九日大會決定暫行休會，將李頓報告書及各項有關意見，一併移交十九國委員會。十三日十九國委員會議決請美俄參加，但美俄兩國不願參加。同日中法復交消息在日內瓦傳出，各帝國主義國家為之震驚。十九國委員會旋竭力進行調解，二十日未次會議時，通過和解之基礎草案，送交中日兩國，兩方亦各提出意見反對，遂宣告延會，至本年一月十六日再開。惟各國選就日本的要求太甚，自餘中國沒有甚麼利益可言。(未完)